
TP : Dictionnaires

Dans ce TP on va effectuer quelques rappels sur les dictionnaires, ainsi que regarder quelques pro-
priétés des fonctions de hachage utilisées lors de la création des dictionnaires.

I Création et parcours de dictionnaire : points au scrabble
Au scrabble, on marque des points en faisant la somme des points attribués à chaque lettre d’un mot.

Les points répartis sont les suivants :
— 1 point pour les lettres A,E,I,L,N,O,R,S,T et U ;
— 2 points pour D,G et M ;
— 3 points pour B, C et P ;
— 4 points pour F, H et V ;
— 8 points pour J et Q ;
— 10 points pour K, W, X, Y et Z.

I.0 1)
Définir un dictionnaire dico dont les clés sont les lettres de l’alphabet et les valeurs leur score.

I.0 2)
Ecrire une fonction Python score qui prend en entrée un mot écrit sous forme d’une chaine de
caractères composée de lettres (majuscules ou minuscules) non accentuées et qui renvoie le score
associé au mot selon les règles du scrabble en utlisant le dictionnaire. On pourra utiliser la fonction
upper qui appelée sur une chaine de caractère str selon str.upper() renvoie la chaine où toutes les
minuscules ont été remplacées par des majuscules.

I.0 3)
Calculer le score du mot scrabble.

II Rapidité d’accès, comparaison listes/dictionnaires
On va dans cet exercice regarder le temps mis pour vérifier la présence d’un élément dans une liste

ou un dictionnaire.
On utilise donc pour commencer le code suivant :

1 import numpy as np
2 from time import time
3 import random as rd
4
5 def prime(p) :
6 for i in range(2,int(np.sqrt(p))+1) :
7 if p%i ==0 : return False
8 return True
9

10 L=[]
11 D={}
12 p=2
13 while p<100000 :
14 if prime(p) :
15 L.append(p)
16 D[p]=True
17 p+=1

II.0 1)
Quel est le type de réponse donnée par la fonction prime ? Quel est son but ?

II.0 2)
Quel est le type de L et D ? Que contiennent-ils ?
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II.0 3)
On écrit ensuite les fonctions suivantes :

1 def delai_L(n) :
2 t0 = time()
3 for k in range(n) :
4 i = rd.randrange(100000)
5 i in L
6 return time()-t0
7
8 def delai_D(n) :
9 t0 = time()

10 for k in range(n) :
11 i = rd.randrange(100000)
12 i in D
13 return time()-t0

La fonction time() est une horloge. Quel est le but de ces deux fonctions ?
II.0 4)

Appeler ces deux fonctions pour n = 5000 et commenter.
II.0 5)

(Facultatif) Modifier et compléter le programme fourni afin de tracer les deux fonctions donnant le
temps mis pour vérifier la présence d’un élément (ou plutôt de 5000) dans un dictionnaire ou une
liste en fonction de leur taille (que l’on fera varier entre 10 et 10 000 éléments).

III Fonctions de hachage

III.1 Fonction native de Python
Dans un premier temps, on va regarder la fonction de hachage native de Python hash

III.1 1)
Tester la fonction sur des entiers, des flottants, des chaines de caractères. Justifier qu’il pourra y
avoir des collisions.

III.1 2)
Appeler la fonction sur une liste. Commenter.

III.2 Hachages de chaines de caractères
On cherche à proposer des fonctions de hachage qui prennent comme arguments de chaines de ca-

ractères et renvoie un entier. On propose d’abord les fonctions f et g telles que f renvoie la longueur
de la chaine de caractère, et g la somme des codes ASCII (un entier compris entre 0 et 127) de chaque
caractère.
III.2 1)

Implémenter ces deux fonctions en Python. On pourra utiliser la fonction ord qui prend en entrée
un caractère et renvoie son code ASCII.

III.2 2)
Ces fonctions de hachage présentent-elles des collisions (y a t’il des chaines de caractères différentes
qui ont le même résultat) ?

III.2 3)
Si on restreint les chaines de caractères aux mots français, donner une borne supérieure des résultats
de hachage. Les résultats obtenus après hachage sont-ils équirépartis ?

III.2 4)
On propose comme fonction de hachage d’un mot la fonction h =∑

lettres ord(lettre)128
positiondelalettre, par exemple h(mot) = ord(m) + 128 ∗ ord(o) + 1282 ∗ ord(t).

Ecrire cette fonction en Python.
III.2 5)

La fonction de hachage h présente t’elle des collisions ? Est-elle équirépartie ?
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IV Mémoïsation
On souhaite dans cette exercice écrire un algorithme efficace de calcul récursif du n-ième terme de la

suite de Fibonnacci définie par f0 = 0, f1 = 1 et fn+2 = fn+1 + fn.
IV.0 1)

Proposez un premier programme récursif fibo qui prend en argument un entier n et renvoie fn.
Quelle est sa complexité ?

IV.0 2)
On souhaite alors procéder par mémoïsation en utilisant un dictionnaire Dfib qui est initialement un
dictionnaire vide et qui stocke les résultats des calculs sous des couples clés/valeurs j, fj . Proposer
un programme fibo_2 qui réalise cette fonction. Quelle est sa complexité ?

IV.0 3)
Tester sommairement le gain en temps avec l’appel de ces deux programmes pour n = 20 ou plus.
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